

强冷空气来袭,暴雪寒潮大风三预警齐发 东北大暴雪,0℃线继续南压

寒潮给山东带来大风降温降雨
今冬首次寒潮来得是早还是晚

相关新闻

冷空气来袭,我省也迎来大风降温降雨天气。在过山车式的气温变化下,人们终于收起了短袖等夏装,裹上了羽绒服、大衣等冬装。11月6日16时36分,山东省气象台继续发布寒潮蓝色预警。受寒潮影响,预计7日早晨,菏泽和沿海地区最低气温为3℃~5℃,有霜冻或轻霜冻;其他地区0℃~3℃,有霜冻或冰冻。

每年山东都会经历几次寒潮天气过程。与一般降温不同,每次寒潮来袭,都会让人们从强烈的天气变化中感受到冷空气的威力。同样是冷空气南下,寒潮为何“与众不同”?我国气象部门规定,冷空气侵入造成的降温,一天内达到10℃以上,而且最低气温在5℃以下,则称此冷空气爆发过程为一次寒潮过程。寒潮一般多发生在秋末、冬季、初春时节。寒潮的威力不可小觑,今年下半年山东的首次寒潮来得是早还是晚呢?记者梳理过去四年山东发布的寒潮预警发现,山东每年下半年首次寒潮天气多出现在10月和11月。

2019年11月16日11时,山东省气象台发布寒潮黄色预警信号和海上大风黄色预警信号。受强冷空气影响,17日~19日山东出现寒潮天气。全省大部地区降温幅度10℃~12℃。18日~20日早晨,鲁西北、鲁中、鲁东南地区和半岛内陆地区最低气温-2℃~-4℃,其他地区0℃~3℃。

2020年11月17日16时,山东省气象台发布暴雨蓝色、寒潮蓝色和海上大风黄色预警信号。受气旋和冷空气的共同影响,山东出现强降水、降温和大风天气。18日~20日最低气温降幅8℃~10℃。20日早晨,鲁西北和鲁中山区最低气温为-1℃~-1℃,其他地区3℃~5℃。

2021年10月14日11时,山东省气象台发布寒潮蓝色和海上大风黄色预警信号。受强冷空气影响,15日~17日,山东出现寒潮天气,鲁西北、鲁中和鲁南区过程降温幅度为10℃~12℃,半岛地区8℃左右。17日早上,鲁西北、鲁中和鲁西南地区最低气温0℃~2℃。

2022年11月27日16时,山东省气象台发布寒潮黄色和海上大风橙色预警。28日~30日,山东出现强寒潮天气。气温剧烈下降,全省大部地区过程降温幅度14℃~18℃,局部可达20℃;最低气温出现在30日早晨,其中鲁西北和鲁中地区-12℃~-10℃,沿海地区-5℃~-3℃,其他地区-8℃~-6℃。

去年山东下半年首次寒潮天气来得稍晚,气温下降幅度和最低气温均为过去四年之最。与之相比,2023年下半年山东的首次寒潮天气过程则要“温和”一些,从等级上看是最低的蓝色预警。据海报新闻

区新增积雪深度10至20厘米,局地可达30厘米以上。

专家表示,本轮强冷空气过程具有影响范围大、雨雪相态复杂、降雪有极端性等特点。西北地区和中部大部地区都会受到冷空气影响,温度普遍下降6℃至10℃,长江流域以北大风普遍达5级以上。同时,此轮过程雨雪、雨夹雪以及冻雨天气齐发,雨雪相态较为复杂。此外,降雪具有较强极端性,预计整个降雪强度将达特大暴雪量级,局部地区接近或可能突破历史同期极值。

10月下旬以来,我国大部地区气温呈现异常偏高态势,尤其新疆北部、甘肃及黄淮以北大部地区平均气温较常年同期偏高4℃至6℃,局地偏高6℃以上。10月全国平均气温12.2℃,为1961年以来同期最高。

本轮强冷空气过程迅速扭转前期偏暖格局,大风、降温、雨雪齐上阵,让多地公众体会到“速冻感”。“由于北边极涡向南移动,西伯利亚的冷空气开始活跃,加上前期气温偏高,冷空气南下气温降幅非常大,也就出现了骤降的情况。”中央气象台首席预报员方琼说。

据中国气象局监测,中国刚刚经历了1961年以来最热的10月,全国平均气温12.2℃,较常年同期偏高1.6℃,为1961年以来同期最高,有140个国家气象站日最高气温突破10月历史极值。

预计11月6日至7日,内蒙古东部、东北地区中南部、黄淮东部、江淮东部和南部、江南东部等地大部地区将先后降温6℃至8℃,其中内蒙古东南部、东北地区中南部等地部分地区降温可

达10℃至14℃。最低气温0℃线将位于河北北部、天津北部、山西南部至陕西关中平原、甘肃东南部一带。

7日至9日受另一股冷空气影响,西北地区东部、华北、黄淮和东北等地将有4至6级偏北风,气温将下降4℃至8℃。此外,预计10日至12日还将有一股较强冷空气影响我国大部地区。

气象专家提醒,近期冷空气活动频繁,公众需关注气温变化,及时增添衣物。强降雪和冻雨易导致道路积雪和结冰,受影响地区需警惕其对交通出行的不利影响。此外,部分地区还需关注大风降温和降雪对农业畜牧业的影响,建议设施农业区和牧区提前做好温棚和牲畜圈舍等防风加固和防寒保温工作,及时清除棚顶积雪。综合新华社、中新社

暴雪红色预警下的哈尔滨

最厚的地方雪没过小腿,人在冰上“漂”

记者 夏侯凤超 石晟绮

“现在路上的雪有二三十厘米厚,最厚的地方差不多没过小腿了。”11月6日,黑龙江省哈尔滨市迎来今冬首场暴风雪,哈尔滨市气象台11月5日17时40分发布暴雪红色预警。暴雪红色预警下的哈尔滨情况如何?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者联系了当地市民,一起走进暴雪中的哈尔滨。

现场

积雪有二三十厘米厚

在黑龙江从事旅游行业的吴先生,迎来了一年中旅游人气最旺的时候。对于东北来说,雪是最好的招牌,天南海北的市民都想一睹雪乡风采。

11月6日6时,中央气象台发布暴雪橙色预警,预计6日8时至7日8时,内蒙古东南部、黑龙江中东部和南部、吉林大部、辽宁中北部等地部分地区有大到暴雪。其中,内蒙古东南部、黑龙江东北部和南部、吉林中西部等地部分地区有大暴雪,局地特大暴雪。

“6日凌晨3点半左右开始下雪的。”吴先生说,6日凌晨0点多自己出门看了看,还没下,同事在凌晨3点半出门,迎来了哈尔滨今冬的第一场雪。“大概在10月下旬左右,哈尔滨下了场非常小的雪,落在身上就化了,这算是正儿八经第一场大雪。”吴先生说,哈尔滨的第一场雪基本上是在11月,去年差不多也是这时候,“但是没有这么大。”

大雪在东北司空见惯,但是大暴雪没这么多。“现在雪落在地上比较松散,路上车不多,走得也很慢。”在吴先生传来的视频中,记者看到,雪花飘飘洒洒落到路上,车辆行驶比较缓慢,许多都打着双闪。吴先生说,路边停的车成了“冰糖汽车”,车窗上结了一层薄薄的冰。“现在温度不是很冷,0℃左右,路上的雪差不多有二三十厘米厚,不过最厚的地方快没过小腿了。”吴先生说。

见闻

人在冰上被大风吹着走

暴雪来临,不少哈尔滨市民也在网络上发布了自己的“雪中



11月6日,清雪车在哈尔滨友谊西路上清除路面积雪。新华社发

见闻”。“白天发现单位门口的路都被雪堵住了。”家住哈尔滨的唐女士11月6日在网上发布了一条视频,分享了自己工作的牙科诊所门口,所有通道都被厚厚的积雪堵住的情况。“来上班的路上就被大风吹得睁不开眼,雪粒子打在脸上都疼。”唐女士说,路上的积雪基本能达到20厘米厚,城市主干道有大量清雪车在作业,旁边人行道的积雪还比较严重,基本是靠周围商户和居民拿铲子清理。

除了暴雪,还有大风。在哈尔滨上大学的栾同学告诉记者,学校的地面结了一层冰,而且风特别大,“6日上午去上课的时候,根本不用走,人在冰上被风吹着走。”在栾同学发来的视频里,记者看到,不少同学只站在地上,就被迎面吹来的大风吹着前进,有的直接被风吹倒了。“因为情况挺严重,我们已经开始上网课了。”

网友“Tawan98”则分享了自己出门遛狗时,小狗在楼下被大风吹着跑的视频,“因为害怕地面结冰太滑,下楼时还专门给它穿上了鞋,但在这样的大风面前根本不起作用,我们两个都被风吹得东倒西歪。”

保障

学校停课、客运暂停

“这边的学校都停课了。”吴先生说,幼儿园、小学、初中都停了,自己家孩子上小学,6日也没去上学。记者注意到,此前,哈尔滨市教育局发布通知,11月6日,哈尔滨市主城区六区中小学幼儿园、校外培训机构停课一天。此外,哈尔滨交通集团公路客运总站此前发布消息,因天气影响,为了保证乘客出行安全,哈西客运站、道外客运站、三棵树客运站11月5日、11月6日全线停运,

具体恢复时间待定。

“虽然路上雪很厚,但是都有交警在保障交通。”吴先生介绍,5日晚上就有很多大型清雪车、翻斗车在提前准备,6日路上也有一辆辆清雪车在清雪。在吴先生的视频中,大型清雪车正在清理马路上的积雪。“环卫工人也是凌晨4点就上路了,边清雪边下,都清不过来。”

一到冬天,防滑胎是每个开车的东北人的必备神器。吴先生说,防滑胎的效果好,一下雪就要换,5日晚上在看到暴雪预警后,他接着去换胎,“换胎的人太多了,等了快两个小时才换上。”

6日的雪下个不停,吴先生准备和游客们一起打雪仗。“许多人都是冲着下雪来的,也有没见过下雪的,看到漫天大雪很新奇。”雪一下,吴先生就收到了不少询问,这两天能不能去哈尔滨,什么时候才能玩雪。